
2017年初中毕业年级适应性测试

化学 评分标准与细则

一、选择题（每小题1分，共14分）

1.A   2.A  3.B  4.B  5.C  6.D  7.A   8.D  9.C  10.B  11. D  12.C  13.D  14.B
二、填空题（每空1分，共16分）

15．维生素、蛋白质（各0.5分）    Al2O3
16．C2H5OH + 3O2  2CO2 +3H2O
CO、H2、CH4（答出其中任意两种，若答出乙炔等合理答案也给分）
CH4 + 2O2  CO2 + 2H2O（或其他合理答案）
17．将干燥的石蕊纸花和湿润的石蕊纸花

用干净的玻璃棒蘸待测液涂到pH试纸上，将试纸显示的颜色与标准比色卡对比，读取pH

    18．（1）2KMnO4  K2MnO4 + MnO2 + O2↑（或其他合理答案）；

       （2） 2HCl + CaCO3 == CaCl2 + CO2 ( + H2O， 复分解反应
    19．（1）H2O    催化作用       （2）S，O（或硫，氧）
20．（1）混合物     铝镓合金的硬度大于铝

   （2）3H2O + 2Al  Al2O3 +3H2↑（镓不作评分依据）
三、简答题（共10分）
21．（1）清除可燃物、降温至可燃物着火点以下（1分）
（2）关闭阀门，开窗通风等（1分）
22．（1）浓盐酸和浓氨水都有挥发性，而浓硫酸和氢氧化钠溶液没有（1分）
（2）浓盐酸挥发出来的HCl与浓氨水挥发出来的NH3发生反应生成了氯化铵固体（1分）
    23．（1）锌不能与硝酸铝反应（1分）
（2）无   溶液呈蓝色，说明有Cu2+，锌被消耗完了（1分）

（3）Zn + 2AgNO3 == Zn(NO3)2 + 2Ag（1分）

24． （1）3CO + Fe2O3    2Fe + 3CO2 （1分）

        （2）6HCl + Fe2O3 == 2FeCl3 + 3H2O   （1分）

        （3）HCl + NaHCO3 ==NaCl + CO2( + H2O（1分）（答案合理即可）
四、综合应用题（共10分）

25．（1）95（1分）   使溶质质量分数偏小（1分）
（2）CO2 + 2NaOH == Na2CO3  + H2O（1分）
2HCl + Na2CO3 == 2NaCl + CO2( + H2O（1分）
（3）①方案1中，碳酸钠溶液也能使酚酞溶液变红色（1分）；方案2中，氢氧化钙与碳酸钠反应生成物是氢氧化钠，也能使酚酞溶液变红（1分）。

②取少量上述氢氧化钠溶液样品，加入足量CaCl2溶液（或BaCl2溶液等），静置，取上层清液滴加几滴酚酞溶，若溶液变成红色，则氢氧化钠没有完全变质；若溶液没有变成红色，则氢氧化钠全部变质（1分）。 

  （4）样品中氢氧化钠的百分含量为x。

Na2CO3 + Ca(OH)2 == CaCO3( + 2NaOH（1分）
 106                100

 10 g－10x g             0.5 g
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   x = 94.7%（1分）
 答：样品中氢氧化钠的百分含量为 94.7%。
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